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Diagrammes potentiel-pH 

Diagramme de l’eau 

Données : 𝐻2 𝑂/𝐻2: 𝐸1
0 = 0,00𝑉 𝑒𝑡 𝑂2/𝐻2 𝑂: 𝐸2

0 = 1,23𝑉 

Pressions partielles des gaz = 1 bar 

Eau oxydante : couple 𝐻2𝑂/𝐻2  

𝐻3𝑂+ + 𝑒− =
1

2
𝐻2(𝑔) + 𝐻2𝑂 ⇒  

𝐸1 = 𝐸1
0 + 0,06 𝑙𝑜𝑔

[𝐻+]

𝑃𝐻2(𝑔)

1
2

= 0 − 0,06𝑝𝐻  

 
Eau réductrice : couple 𝑂2/𝐻2𝑂  

1

2
𝑂2(𝑔) + 2𝑒− + 2𝐻+ = 𝐻2𝑂  

⇒  𝐸2 = 𝐸2
0 +

0,06

2
𝑙𝑜𝑔 √𝑃𝑂2(𝑔)

[𝐻+]2 = 1,23 − 0,06𝑝𝐻  

 

Diagramme du fer 
Données : 

 𝐹𝑒3+/𝐹𝑒2+: 𝐸1
0 = 0,77𝑉 𝑒𝑡 𝐹𝑒2+/𝐹𝑒(𝑠): 𝐸2

0 = −0,44𝑉 

𝐹𝑒(𝑂𝐻)2(𝑠): 𝑝𝐾𝑠 = 15 𝑒𝑡 𝐹𝑒(𝑂𝐻)3(𝑠): 𝑝𝐾′𝑠 = 38 

 
Concentration de tracé : 
 𝑐0 = [𝐹𝑒3+] = [𝐹𝑒2+] = 1,0.10−1 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 
 

 

Précipitation : 𝐹𝑒2+ + 2𝐻𝑂− = 𝐹𝑒(𝑂𝐻)2(𝑠) 

A la frontière :  

𝐾𝑠 = [𝐹𝑒2+][𝐻𝑂−]2 = 𝑐0

𝐾𝑒
2

[𝐻+]2
 ⇒  𝑝𝐻 = 7 

Précipitation :  𝐹𝑒3+ + 3𝐻𝑂− = 𝐹𝑒(𝑂𝐻)3(𝑠) 

A la frontière :  

  𝐾′𝑠 = [𝐹𝑒3+][𝐻𝑂−]3 = 𝑐0
𝐾𝑒

3

[𝐻+]3  ⇒  𝑝𝐻 = 1,67 

Etude du couple II/0 : 

pH ≤ 7 : 𝐹𝑒2+ + 2𝑒− = 𝐹𝑒(𝑠) 𝐸 = 𝐸2
0 +

0,06

2
𝑙𝑜𝑔[𝐹𝑒2+] = −0,47𝑉 

pH ≥ 7 : 𝐹𝑒(𝑂𝐻)2(𝑠) + 2𝐻+ + 2𝑒− = 𝐹𝑒(𝑠) + 2𝐻2𝑂 ⇒ 𝐸 = 𝐸′2
0 +

0,06

2
𝑙𝑜𝑔ℎ2 = 𝐸′2

0 − 0,06𝑝𝐻 

Etude du couple III/II : 
pH ≤ 1,67 :  

𝐹𝑒3+ + 𝑒− = 𝐹𝑒2+ 𝐸 = 𝐸1
0 + 0,06 𝑙𝑜𝑔

[𝐹𝑒3+]

[𝐹𝑒2+]
= 0,77𝑉 

 
1,67 ≤ pH ≤ 7 :  

𝐹𝑒(𝑂𝐻)3(𝑠) + 3𝐻+ + 𝑒− = 𝐹𝑒2+ + 3𝐻2𝑂  

⇒ 𝐸 = 𝐸′1
0 + 0,06𝑙𝑜𝑔

ℎ3

[𝐹𝑒2+]
= 𝐸′1

0 − 0,06𝑙𝑜𝑔𝑐0 − 0,18𝑝𝐻 

 

 
pH ≥ 7 : 𝐹𝑒(𝑂𝐻)3(𝑠) + 𝐻+ + 𝑒− = 𝐹𝑒(𝑂𝐻)2(𝑠) + 𝐻2𝑂 ⇒ 𝐸 = 𝐸′′1

0 + 0,06𝑙𝑜𝑔ℎ = 𝐸′′1
0 − 0,06𝑝𝐻 

Stabilité dans l’eau : FeII et FeIII stables dans l’eau, 𝐹𝑒(𝑠) non stable dans l’eau (domaines de prédominance disjoints) 

Réactions possibles : 𝐹𝑒 + 2𝐻2𝑂 → 𝐹𝑒(𝑂𝐻)2(𝑠) + 𝐻2  et 𝐹𝑒 + 2𝐻+ → 𝐹𝑒2+ + 𝐻2(𝑔) 

 

 


